Урок семейной любви.

«Родительский дом…Свет в твоих окнах…»
В 7 классе.

Классный руководитель: Седухина Лилия Ивановна.

Цель: воспитание любви и гордости за свой дом, семью, уважение к родителям; значение родительского дома в судьбе человека.


Формирование положительного отношения и уважения к другим семьям.

Форма проведения: круглый стол.

Подготовительная работа: 

- анкетирование учащихся;

- письмо сочинений;

- иллюстрации  «Мой дом»;

- презентации «Моя семья».

Оформление:

- плакаты: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома», «Не нужен клад, коль в доме лад!», «Семья – один из шедевров природы» Д. Сантаяна.

- рисунки учащихся.
Вступительное слово:


Добрый день, уважаемые родители, гости, дети! В нашем школьном доме сегодня тепло, уютно и многолюдно. Посмотрим, друг другу в глаза и улыбнемся. 


Дом и родители играют важную роль в жизни человека. Дарить радость себе, близким людям, делить их горести, помогать в тяготах. В этом и сила любви к своему Дому. Особым светом освещает он подлинно счастливое детство. 

Так о чем же сегодня пойдет наш разговор на уроке семейной любви? Итак, мы будем говорить о значении родительского дома в судьбе человека, каждого из нас.


Послушайте песню в исполнении учащихся нашего класса.


А с чем же у вас ассоциируется слово дом? 


Напомню еще раз следующие строчки:

Дом-это там, куда готов

Ты возвращаться вновь и вновь

Радостным, добрым, злым

Еле живым…

Дом – это там, где нас поймут, 

Там, где надеются и ждут,

Где ты забудешь о плохом

Это твой дом.

          Е. Кулинко


Да, дом – это школа подготовки к жизни, это трамплин, с помощью которого человек совершает прыжок в жизнь, где нас всегда поймут и где горит свет любви.


Послушайте притчу:

Однажды утром рыбак с сыновьями отправился в море ловить рыбу, улов был хорош и к полудню мужчины готовы были вернуться домой. Но когда они начали вытягивать сети, внезапно налетела буря и полностью скрыла из виду береговую линию. А в тоже самое время буря не пощадила и их дом, он загорелся, огонь сжег дотла их жилье. Когда рыбак с сыновьями выбрались на берег, его ждала плачущая жена, которая рассказала мужу и детям о постигшем их несчастью. Но рыбак и бровью не повел. Жена возмутилась : « Муж, мы потеряли все, что у нас было, а тебе и дела нет.» 

Вопрос: Что же ответил рыбак своей жене?

Рыбак ответил так: «Огонь, уничтоживший наш дом, оказался тем самым светом, который внезапно возник в тумане и указал нам дорогу к берегу, поэтому мы живы.»

В наше сложное время, когда взрываются и горят дома и школы, гибнут заложники, падают самолеты, трудно уберечься, где найти защиту? Как не спасовать в сложной ситуации?


В большинстве случаев пристанью для разрешения всех вопросов  у наших детей должен быть родительский дом, семья. И неслучайно 2008 год был годом семьи. «Мой дом – моя крепость». 


Уважаемые родители, я обращаюсь к вам: мудрым и опытным, имеющим большой семейный стаж за плечами. А что значит для Вас ваш дом, семья?


 А теперь послушайте, пожалуйста, высказывания учеников нашей школы – чем для них является дом?


А каким должен быть дом, чтобы взрослые дети считали его родным, дорогим своему сердцу?


Влияет ли родительский дом на судьбу человека? (слайды)


Совсем немного времени, и дети выпорхнут из родительского дома. Огонек…Свет в окнах ваших. Какие чувства он вызывает?  Радость, что их ждут? Слезы очищения: «Ну, вот я и дома!» Или раздражение – опять идти домой, отвечать на вопросы предков? 

Так что же, дети,  для вас сет вашего дома?

Вывод: радость и уверенность, что тебя ждут. Свет, значит кто – то дома. Ожидание. Горячая еда. Тепло, задушевная беседа. Иногда встряска. Радость. Смех мамы и папы…
Дом, семья – это наша защита, наш очаг, в котором всегда должен гореть огонек любви, доверия, теплоты и сочувствия.

Послушайте стихотворение поэтессы Л. Сусловой.

А дом, заставленный добром,- еще не дом.

И даже люстра над столом, - еще не дом.

И на окне с живым цветом, - еще не дом.

Когда вечерняя сгустится темнота, 

Так эта истина понятна и проста – 

Что от ладони до окна

Наполнен дом твоим теплом.

О каком тепле идет речь?

Что же это за истина, которая должна быть простой и понятной?

Конечно, в наших сердцах зарождается с детства и крепнет с годами чувства, лежащее в глубине каждого- это любовь к дому своему. Рождение этой любви- тайна великая, требующая размышлений. Поэтому к ней можно только прикоснуться и предпочесть путь неторопливых раздумий и вопросов. Великое дело, когда рождаются в душе вопросы. А это труд Души. 

А как же создать Тепло нашего дома? 

Послушайте, что пишут в сочинениях наши ученики. 

«Родительский дом! Пускай много лет горит в твоих окнах добрый свет».

А семья- хранилище человеческих качеств, в которое может попасть и положительное и отрицательное. Доказательством может служить поучительная сказка.

Молодые родители, имея старенького отца, не разрешали ему кушать за общим столом. А чтобы он, не дай Бог, не разбил тарелки из фарфора, купили ему деревянную посуду, из которой он практически не мог есть. Через некоторое время они застали своего сына за тем, что он пытался что – то мастерить из деревянной чурки. На вопрос родителей, что он мастерит? Малыш ответил, что делает посуду для них, своих родителей, чтобы они могли из нее есть, когда состарятся.
Это ли не иллюстрация, переживаемых ребенком эмоций и чувств в собственном доме?

Ребенок учится тому, что видит в нем. Именно отчий дом – основа всего истинного воспитания человека.

Думаю, вы согласитесь со справедливостью слов: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома!»

Мне кажется, что это утверждение Л. Н. Толстого не потеряло своего мудрого смысла и в наши дни. Писатели, композиторы, поэты, с потрясающей точностью передают ощущения от встреч с домом, так как он вдохновлял их на написание увертюр, стихов, произведений.

« Сени и лестницу я прошел, еще не проснувшись хорошенько, но в передней замок в двери, задвижка, косая половица, закапанная салом по – старому, тень от кривой, холодной, только что зажженной свечи, двойное окно, за которым росла рябина, - все это было так знакомо, так полно воспоминаниями, так дружно между собой, как будто соединено одной мыслью, что я вдруг почувствовал на себе ласку этого милого старого дома. Мне невольно представился вопрос: как могли мы, я и дом, быть так долго друг без друга?»
Ласка старого дома. Дом живой. Но ведь он и должен быть живым, так как в нем живет семья. Большая или маленькая, полная или не полная, разная. Дом охраняет человека от злых людей, различных бед. Очень важно иметь свой Дом, без него человек не может быть счастлив. Он придумал пословицы и поговорки. А какие вы знаете? Назовите их.

«В гостях хорошо, а дома лучше!» «Дома и стены помогают». «Дом вести- не бородой трясти». «Дом не велик, да лежать не велит.»…

А каждому из нас и надо такое место, где не надо притворяться, где тебя не обманут, где тебе спокойно и хорошо. А это и есть твой дом!

Презентация.

А. Ф. Романова писала: «…дом, каким бы он ни был, скромным, маленьким, для любого члена семьи должен быть самым дорогим местом на земле. Он должен быть наполнен такой любовью, таким счастьем, что, в каких бы краях человек потом не странствовал, сколько бы лет ни прошло, сердце его все равно должно тянуться к родному дому. Во всех испытаниях и бедах родной дом – убежище для души.»

Что чувствуете вы, когда вдалеке видите дом, в котором вы когда – то жили?

Что – то замирает, так как частица сердца осталась там, в нем.

Вывод: Дом. У каждого он свой, но есть то общее, что связывает нас всех: здесь мы сказали свои первые слова, сделали первые шаги, совершили свои первые открытия. Здесь проходит наше детство, сюда мы стремимся в юности. Он начало- начал. Здесь рождается любовь и ненависть, добро и зло, хамство и порядочность. Невезение и успех тоже берут начало здесь. И быть ли дому родным зависит от тех, кто в нем живет!

А теперь давайте построим свой дом, в котором бы всем жилось уютно и комфортно. Перед вами лежат листы бумаги, краски, написаны слова, постройте, пожалуйста, свой дом. 

Дом построен. Не легкое это дело, а сохранить его еще труднее. 

Удалось ли нам доказать, что дом играет в судьбе человека важную роль? 

Послушайте песню дом родной.

Давайте зажжем свечу – символ семейного счастья, доброты, участия, тепла. Пусть пламя никогда не превращается в пепел, а семь я, живущих под вашей крышей будут всегда счастливы. Мир дому Вашему! Тепла, тихих задушевных бесед, пусть всегда горит свет в окне и в доме ждут гостей и вкусно пахнет пирогами.
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