Алгоритм работы с детьми «группы риска»

Вся работа с детьми «группы риска» и их семьями начинается с деятельности классного руководителя, который лучше других знает своих "трудных" учеников. Он взаимодействует со всеми школьными структурами (директором, завучами, социальным педагогом, психологом, учителями-предметниками, классным родительским комитетом и т.п.). Взяв новый классный коллектив, классный руководитель выясняет:

· кто из ребят относится к "группе риска", по какой причине;

· кого нужно взять «на  контроль»;

· какие формы работы использовались с данным учащимся, какие из них явились более эффективными;

· в каких семьях и условиях проживают данные учащиеся (знакомится с актами посещения и картами учащихся, составленными предыдущим классным руководителем.)

Предварительный этап сопровождения ребенка включает в себя обследование ребенка специалистами:

Психолог собирает психологические сведения о ребенке.

Социальный педагог собирает данные о семье и ближайшем окружении ребёнка группы риска. 
Они определяют, кто еще из специалистов должен подключиться и дополнить первичное обследование школьника.

Таким образом, состав специалистов, реализующих Индивидуальный план сопровождения, сформирован таким образом, чтобы каждый из ее членов обладал определенными полномочиями в решении вопросов по оказанию помощи подросткам и их семьям. 
Поскольку сил нескольких человек - социального педагога, психолога и инспектора по делам несовершеннолетних - недостаточно, поэтому школа выстраивает такую систему работы с детьми «группы риска», в осуществлении которой могли бы принять участие и администрация школы, учителя-предметники, и специалисты дополнительного образования, и ученическое самоуправление. 
После анализа ситуации и выявления основных проблем ребёнка определяется комплекс причин вызвавших данную ситуацию. При этом выявляется круг причин, на которые можно воздействовать с целью их изменения в условиях образовательного учреждения - с одной стороны и причин, на которые можно повлиять опосредованно через привлечение специалистов служб системы профилактики - с другой. 
Результатом предварительного этапа является составление Социального паспорта ученика, состоящего на внутришкольном учёте и его семьи.
Далее разрабатывается Индивидуальный план сопровождения с целью оказания своевременной социально-педагогической помощи и поддержки ребенку, находящемуся в «группе риска».

План разрабатывается с привлечением представителей всех необходимых для разрешения проблемы служб, ведомств, административных органов.
