СПОРТИВНЫЕ СКАЗОЧНЫЕ ЭСТАФЕТЫ

2013год
спортивные сказки
Ведущий: Ребята, вы любите сказки? Сегодня я коротко расскажу несколько сказок, а вы каждую из них обыграете в соревнованиях. Таким образом, вы станете как бы участником этих сказок.

(представление команд)

Сказка"Курочка Ряба"
Жили-были дед и баба. И была у них Курочка Ряба". Снесла курочка яичко не простое, а золотое. Дед бил, бил - не разбил. Баба била, била - не разбила. Плачет дед, плачет баба, а курочка кудахчет:"Не плачь дед, не плачь баба, а лучше поиграйте в соревнования.
(Бег с яйцом на ложке до стойки и обратно, передача ложки с яйцом следующему игроку; девочки в платочках и фартуках, а мальчики в шапках-ушанках)
Ведущий: В сказке"Курочка Ряба" вы были бабками и дедками. Ну и оставайтесь ими в следующей сказке.

Сказка "Репка"

Посадил дед репку. Выросла репка большая -пребольшая. Тянет дед репку, вытянуть не может. Позвал дед бабку. Дедка за репку, бабка за дедку. Тянут - потянут- вытянули, обрадовались. И побежали с репкой до дома.

(Мальчик держит баскетбольный мяч, а девочка - за талию мальчика. Бег парами с мячом до стойки и обратно.)

Сказка "Петух и лиса"

Прибежала лиса к дому петушка и говорит:"Петушок, петушок, золотой гребешок, выгляни в окошко, дам тебе горошку". Выглянул петушок в окошко, а лиса его цап - царап и в мешок, и побежала вокруг леса.

(Бег с мешком на плече до стойки и обратно)

 Ведущий:  Внимание, ребята! Продолжим тему"Зверье мое".

Сказка"Теремок"

Стоит в поле теремок. Он ни низок не высок. Кто в тереме живет? Кто в высоком живет? Комар - пискун. Скучно жить комару одному. Решил он в гости друзей позвать. Вылетает комар из терема, берет друга за руку и в теремок к себе приглашает. Так он всех к себе и привел. Стали жить -поживать и добро наживать.

Для игры в эту сказку необходимо выбрать самого быстрого и выносливого. Он будет Комар - Пискун.

(Перед колонной кладут обруч, в обруче Комар -Пискун. Он выбегает из обруча, берет за руку игрока и вместе с ним бежит в обруч, оставляет его там и бежит за следующим игроком)

Баба - Яга: Я, Баба -  яга, костяная нога, нос крючком, волосы торчком. Фу-фу! Давно детского духу слыхом было не слыхать, видом не видать, а нынче сами пришли! Зачем пришли, пожаловали? Тогда я предлагаю вам принять участие в гонках на метле.
(Гонки на метле между кеглями.)

Соловей - разбойник: Я- Соловей - разбойник! 30 лет никого не пропускаю, своим свистом оглушаю. Что ищете в моих краях? Пришли силой помериться? Победит тот, кто громче свистнет.
(Участники в приседе добегают до стойки, берут свисток, возвращаются в колонну, передают эстафету следующему участнику. Как только последний пересечет стартовую линию и встанет замыкающим - все громко свистят.)   

Кощей Бессмертный: Фу - Фу -Фу! Давно с Руси никто не бывал! Давно детишек я не видал, а детишки сами пожаловали! Выходите силой мериться в честном бою! Или вы боитесь меня, меня - самого Кощея Бессмертного? Посмотрим кто хитрее, кто умнее!

(Напротив каждой команды лежат коробочки, соответственно количеству участников. Только в одной коробке находится  спичка. Участник, который первым найдет коробок со спичкой, должен ее сломать.)

Подведение итогов. Награждение команд.     
