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Слайд школы.

Гордость Голдыревской средней общеобразовательной школы - школьный музей «Русская изба 30-х годов 20 века». Его создание – это результат изучения своих исторических корней. Слайды по музею. 

Питательной средой, в которой наиболее успешно развивается межличностное взаимодействие школьников и педагогов, является в нашем образовательном учреждении школьная музейно-краеведческая деятельность. 

Наш музей создан в 2002 году - это новое образовательное пространство, где высок учебно-воспитательный потенциал музейной среды школы и благоприятны условия для претворения в жизнь новых педагогических идей и методик. Школьный музей закономерно отражает особенности школьной ситуации, а также социальной ситуации населенного пункта, в котором расположена школа.

Считаю, что музей сельской школы:

- предопределяет особую психологическую атмосферу ценностного переживания детьми процесса сбора и оформления исторического материала музея; 
- реально способствует сплочению сельчан разных поколений;

- укрепляет отношения между семьей и школой через активизацию работы с семейной реликвией, памятью предков;

- обладает всеми потенциальными возможностями для того, чтобы стать системообразующим компонентом целостного учебно - воспитательного процесса, базой для использования инновационных технологий в обучении.

Таким образом, музей сельской школы выступает настоящим школьным «форпостом культуры», реальной основой воспитания патриотических чувств современного школьника, воспитание памяти о прошлом поселка, бабушек и дедушек. 

На базе музея ведется содержательная воспитательная работа.
Считаю, что главных задач у нашего музея – две. Это формирование исторического сознания и формирование музейной культуры. Это два основных столпа. 

Для формирования исторического сознания необходимо:

1. Включить ребенка в проблему «Я и время».

2. Включить ребенка в проблему «Я и документальное свидетельство эпохи» через введение курса «Школьный музей и культура». 
3. Включить ребенка в проблему «Я и моя семья», только тогда, когда ребенок поймет, что он частичка своей страны через исследование своей семейной истории, он по – настоящему станет патриотом. 
4. Включить ребенка в проблему «Я и мой поселок». Это направление формирует историческое сознание, связанное с любовью к малой родине.

5. Включить ребенка в проблему «Я и моя страна». Это формирование любви к России – великой державе.

Эти пять позиций создают базу для формирования исторического сознания – а это важнейшая задача современной школы.

Нашей школе 38 лет, где работает 22 учителя и обучается 178 детей. На территории Голдыревского сельского поселения проживают представители 11 национальностей: русские, немцы, башкиры, татары, коми-пермяки, украинцы, белорусы и другие. Поэтому коллектив школы ведет целенаправленную деятельность по изучению исторических корней всех этих народов, ежегодно дети защищают научно - исследовательские работы на данную тему.

В своем выступлении я хочу представить судьбы репрессированных немцев.

В совхозе «Голдыревский» немцы проживают с конца  Великой Отечественной войны. С 1945 года в совхоз стали поступать большие партии немцев  – трудармейцев для работы на полях и фермах совхоза. Слайды карты переселений.
     
На территории Казарминского (позднее Голдыревского) сельского совета проживало 47 человек. 
  
 Все они - трудармейцы и мне хотелось бы поименно представить всех, кто прошел этот трагический путь: 

  Бауэр Александр Людвигович

  Брессен Евгения Филипповна  
  Маркер Ирма Генриховна

  Миллер (Ротман) Марта Ивановна  
  Миллер Эрих Валентинович  
  Зиберт Элла Ивановна

  Гро Розалия Ивановна

  Рифель Карл Фёдорович  
  Рифель Доротея Каспаровна  
  Кайзер Карл Давыдович  
  Кайзер Гильда Александровна  
  Ремпель Давид Корнеевич  
  Ремпель Паулина Евгеньевна (Приложение 5)

  Кайль Анна Яковлевна

  Кнорр Ева Кондратьевна

  Шнейдмиллер Кондрат Петрович

  Штраух Каролина Ивановна

  Штро Генрих Кондратьевич (Приложение 6)

  Штро Анастасия Васильевна (Приложение 6)

  Шмидт Яков Генрихович (Приложение 7)

  Шмидт Эмма Андреевна (Приложение 7)

  Фриц  Эмилия Генриховна

  Фриц Фридрих Христьянович

Все они прошли через моральные и физические унижения, выстояв в тяжелые военные и послевоенные годы.  
 Многие здесь осели, вызвали родственников, обзавелись семьями и живут до сегодняшнего дня, многие уехали в Германию, а многих, к сожалению, нет в живых.  

Все вы видели, но не все вы выжили,

Биты, стреляны, закалены,

Нашей Родины, злой и униженной

Злые дочери и сыны.

А. Жигулин 

Из документов, собранных о репрессированных немцах нашего поселения.

Осенью 1941 года, мужчин, совершеннолетних девушек и бездетных женщин немецкой национальности мобилизовали в трудовую армию, где их стали называть «мобнемцами». Одни попали в жестокую систему ГУЛАГа, жили в зонах за колючей проволокой. Другие попали на спецпоселение. Они не могли отлучаться от установленного от их проживания мест, должны были отмечаться в отделении НКВД. Самовольный выезд из мест поселения карался отправкой  в лагеря строгого режима сроком не менее 20 лет. 

     
У них отобрали Родину, дом, имущество, доброе имя. Но не только этого лишили их. Отобрали даже то, что отличает человека от животного - дар речи, право говорить. Их просто не было на свете.

   
21 ноября 1948 года эта высылка была объявлена «вечной». 


15 лет они жили в собственной стране как чужаки. 

Из воспоминаний Кайль Анны  Яковлевны, ныне проживающей в п. Голдыревский  

· Еще вечером трудармеец  разговаривал со своими соседями по бараку, а проснулся в окружение четырех трупов. Умерли от голода и холода. 

Из воспоминаний Штро Генриха Кондратьевича (Приложение 6):

· Когда началась война, меня забрали в трудармию, а жену и сыновей отправили в Омскую область. Лагерь был охвачен тремя колючими проволоками с вышками по углам. Эти страшные годы вспоминать тяжело. В 1946 году было разрешено съездить за семьей. Вот так я и остался в совхозе Голдыревский.

· Из воспоминаний Рифель Карла Фёдоровича, ныне проживающего в п. Голдыревский (Приложение 3).

   
Привезли в Свердловскую область, в г Краснотурьинск строить Богословский алюминиевый завод. Три года работал на заводе. В поселке Голдыревский от нашего завода было подсобное хозяйство. Комсомольцев привезли поднимать сельское хозяйство. Вот так с 1946 года я и живу здесь. 

· Из воспоминаний Герхарда Вольтера, ныне проживающего в Германии.

   
«В течение двух месяцев нас зачем-то таскали взад-вперед по к
аспийскому морю и все больше женщин,  особенно детей, умирали с голоду. Их всех просто выкидывали за борт. Бросили туда и моего четырёхлетнего брата. Я вцепился руками в мамину юбку и со слезами умолял: «Мамочка, не дай бросить в воду и меня! Прошу тебя, оставь меня в живых, я навсегда останусь с тобой, и буду заботиться о тебе, когда вырасту…»

     
Любой комментарий здесь  излишен и бессилен.

Ту же судьбу испытали немецкие женщины. 
Ротман Марта Ивановна вспоминала, как ехали в вагоне: «Тесно, душно, заели вши, почти голодом. Люди в дороге многие поумирали». 
Из воспоминаний Гро (Игнатьевской) Целестины Ивановны, ныне проживающей в УЧХОЗ СПТУ - 68

    
 «1939 год. Ночь. Стук в дверь.

   
 На пороге стоят военные. Отец ушел... И ушел навсегда. Осталась лишь неизвестно кем и когда сделанная фотография. Где мой отец, крепкий и мужественный, стоит в окружении своей жены и нас четырех его девочек. 
Из воспоминаний Рифель Доротеи Каспаровны, ныне проживающей в п. Голдыревский. (Приложение 3)

     
« В 1941году семью тети Эммы Фриц и меня отправили в Красноярский край в трудармию. В 1954 году нашли меня родственники с Урала. А в марте,  встретила Карла Федоровича. В сентябре сыграли свадьбу».

Каролину Ивановну Штраух в пос. Голдыревский знают все.  Её внуки собрали богатый материал о трагической судьбе семьи Штраух и предоставили его школе.

Из воспоминаний Каролины Ивановны Штраух:
 «Осень 1942г. Собирали помидоры в поле. Председатель колхоза сообщил плохую весть: «Всех немцев выселяют. Кончайте работу, идите домой, готовьтесь к отъезду».              


3 сентября  мужчин большим обозом под надзором вооруженных людей переправили к железной дороге.

А через 7 дней привезли на станцию женщин,  погрузили в состав из «телячьих» вагонов, в каждый вагон по  40 человек. Везли целый месяц, мучили холодом зауральской осени и почти полным отсутствием продовольствия. Эшелон  достиг станции Тайнча Кокчетавского района Северо – Казахстанской области.  Барак – в центре железная печь – буржуйка. Слайд фото барака. Спали на мешках, набитых соломой, морозы - 40 градусов, снега много, приходилось рыть тоннель до колодца с водой. Работали на ферме: подвозили на верблюдах сено, солому к фермам, грузили и отправляли к железной дороге мешки с зерном. 

Муж находился в  Свердловской области г. Краснотурьинске на погрузке и транспортировке металлоконструкций для строящегося  Богословского алюминиевого завода, который был  переведен в трудармию». 
В морозном ноябре 1942 года начали отправлять в «трудармию» немецких женщин, повестку в военкомат получила и Каролина. Детей оставила у своей матери в Казахстане.


Таким образом, была украдена у немецкого народа СССР преемственность национальных обычаев и традиций.

Через полмесяца  голодного пути женщин доставили  в город Челябинск, где выпускали кирпич. Об этом Каролина пишет: «Не хочется вспоминать о голых нарах, о постоянном голоде, о не проходящих на теле фурункулах, об изнурительном труде, об унижении человеческого достоинства.  Лагерь охвачен тремя рядами колючей проволоки с вышками по углам, мощными прожекторами. Ночами по натянутой вдоль заграждения проволоке носятся овчарки, лениво перезваниваются в колокола часовые…, неусыпно стерегут они загнанных в «зону» безобидных, до крайности истощённых людей.
 Рыли котлованы, копали траншеи от рассвета до заката для фундамента строящегося завода.

 Кормили плохо: 400 грамм хлеба и суп из мерзлой капусты. Беря в руки  кусочек хлеба, думала о детях: поели ли сегодня они? что с ними? где муж? жив ли он?

  
Стыд и страх – эти два черных лагерных призрака надолго засели в нашем сознании, что до сих пор живут  в поседевших головах бывших «трудармейцев». Такова сила колючей проволоки». 

 Весной 1944 года Каролину перевозят в город Свердловск, на кирпичный завод. Работали в карьере по добыче глины. 
Муж Иван Иванович Штраух приехал на завод за стройматериалами и встретил свою жену. Выкупил её у коменданта за хлебные карточки и привез Каролину в пос. Голдыревский.

В поселке все немцы жили под комендатурой. 
В 1947 году Каролина привезла из Казахстана своих детей: Марию и Александра,  а Ольга и Иван умерли от голода и болезней.

Прожив тяжелую жизнь, испытав унизительную судьбу, Каролина Штраух  дожила до 94 лет, умерла в 2007 году в Германии.

В настоящее время её дети  Мария и Александр живут в Германии. 

Наши дети, молодое поколение, должны знать и помнить, что это было, что рядом с нами живут люди, которые перенесли на своих плечах унижение, страх, голод и  чувство вины без вины перед государством. Да, это тяжело, но ради настоящего и  счастливого будущего мы обязаны ворошить прошлое. Об этом должны все знать и помнить. Сталинский культ посеял в душах ядовитые семена. Мы должны расчистить поле нашей жизни, выполоть страх угодничества, неуважения к человеку, робость слов и робость мысли и снять, наконец, покровы с наших недостатков и ошибок.


Ведь, узнав о судьбах репрессированных,  каждый из нас себя спрашивает:  «Неужели вправду это было?

                         На окне решетки, на дверях.

                         Я забыла б – сердце не забыло –

                         Это унижение и страх»

 Что можно поделать с «упрямыми» фактами, о которых не замолчать и не спрятать, если хочешь оставаться на почве реальности? Никто, ни свидетели, ни сами репрессированные немцы, неповинны в том, что имели дело с глубоко трагичным по сути дела историческим материалом. 

   
Сегодня мы живем в сложное время. Тем не менее, страна находит мужество признать свои ошибки и сказать всем народам, которые были незаконно репрессированы в годы сталинизма, простое русское «простите». То, что пережили наши односельчане не должно повториться никогда.(1)

   
В нашей школе по данной проблеме ежегодно 30 сентября проводится День памяти репрессированных немцев, уроки мужества,  классные часы «Обычаи, традиции немецкой семьи», конкурсы стихов, сочинений об этом времени и людях, встречи с ветеранами войны и труда периода репрессий, «круглые столы» с приглашением семей репрессированных.

   
Весь собранный материал передан для хранения в школьный музей. 

Мы будем помнить о судьбе того поколения, жившего в злую пору послевоенного измывательства, когда немецкий народ был лишён даже права на имя, не говоря уже об уважении национального достоинства и чести. То, что они пережили должны знать наши дети и внуки. 


Спасибо им за память, спасибо за рассказ!


Долгих лет жизни им и  крепкого здоровья!

  Спасибо за внимание !
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